
 
Tra gli Atti di indirizzo e controllo presentati in Parlamento si segnalano i seguenti:  
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01903 (Barbagallo - PD)  
 
Iniziative per migliorare l’efficienza del trasporto 
ferroviario e tutelare i diritti dei passeggeri di fronte a 
disservizi e rincari  
 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini 
- I motivi delle difficoltà attuali del sistema sono 

ascrivibili anche agli oltre 1.200 cantieri attivi su 
tutta la rete, necessari per realizzare gli 
investimenti; 

- il Ministero intende potenziare la manutenzione 
preventiva e la diagnostica tecnologica. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01904 (Pastorino - Misto)  
 
Iniziative per ridurre l’impatto sul turismo ligure 
derivante dalla sospensione estiva della tratta ferroviaria 
Milano-Genova per lavori infrastrutturali 
 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini 
- i lavori sul ponte ferroviario in oggetto sono urgenti 

e necessari per garantirne la sicurezza e 
l’adeguamento strutturale; 

- gli interventi permetteranno un aumento della 
velocità a 180 km/h sulla linea Milano–Genova; 

- stando al cronoprogramma, dopo il 28 settembre è 
prevista la ripresa della piena funzionalità con 
infrastruttura ammodernata. 

Interrogazioni a risposta in Commissione 5-03411 
(Amendola - PD), 5-03458 (Amendola - PD) e 5-03674 
(Laus - PD)  
 
Interventi per il potenziamento del sistema idrico in 
Basilicata con particolare riferimento alle dighe della 
Camastra e di Abate Alonia sul torrente Rendina (PZ) 
 

Risposta del Sottosegretario alle infrastrutture Ferrante 
- Il Piano Nazionale di Interventi Infrastrutturali e per 

la Sicurezza nel Settore Idrico (PNIISSI), adottato il 
17 ottobre 2024, prevede 418 nuovi interventi per 
circa 12 miliardi di euro e 565 interventi 
preesistenti per circa 5 miliardi di euro; 

- in sede di Cabina di regia per la crisi idrica, è stato 
presentato il primo stralcio che prevede interventi 
in 19 regioni, per un totale di circa 1 miliardo di 
euro; 

- tra questi rientra il ripristino della funzionalità della 
diga di Abate Alonia (PZ), finanziato integralmente 
con oltre 113 milioni di euro e che ha ottenuto 
parere tecnico favorevole il 26 marzo 2025; 

- il Piano prevede 10 ulteriori interventi in Basilicata, 
per circa 210 milioni di euro; 

- sono previste due linee di finanziamento per la 
distrettualizzazione e digitalizzazione delle reti; 

- il 21 gennaio 2025, è stata presentata istanza per 
l’aumento della quota di invaso. Il Ministero ha 
autorizzato un incremento di 2 metri, fino a 526,60 
m s.l.m., e questo ha già permesso un aumento 
della capacità di oltre 2,5 milioni di m³. 

Interrogazione a risposta scritta 4-04840 (Casu - PD)  
 
Stato di avanzamento e rifinanziamento dei progetti 
ferroviari nel Lazio definanziati dal Governo, tra cui la 
chiusura dell’anello ferroviario di Roma 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01909 (Bignami - FdI) 
 
Iniziative per regolamentare le attività subacquee con 
particolare attenzione alla sicurezza e alla tutela delle 
infrastrutture strategiche sottomarine.  

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03864 (Ghio - 
PD)  
 
Controlli sulle politiche di prevenzione, sorveglianza 

Presentata 
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antincendio e primo intervento adottate dalle società 
concessionarie delle infrastrutture autostradali 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-02016 (Paita - IV)  
 
Potenziamento del servizio ferroviario della tratta 
Sestri Levante-Moneglia-Deiva marina 

Presentata 

 
 
in materia Economico-finanziaria 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-04841 (Caramiello - 
M5S)  
 
Utilizzo del Fondo di coesione al fine di garantire una 
reale perequazione infrastrutturale e sociale tra le 
diverse aree del Paese 

Presentata 

 
 
in materia di Edilizia e ambiente 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Commissione 5-
03871 (D'Orso - M5S)  
 
Programma degli interventi necessari previsti dal 
Commissario straordinario per l'edilizia penitenziaria  
 

Risposta del Sottosegretario alla giustizia Andrea Del 
Mastro Delle Vedove 
- Nell’immediato è stata disposto uno stanziamento 

di risorse ulteriori; 
- Il programma di interventi strutturali di edilizia 

penitenziaria include l'ampiamento delle strutture 
esistenti e la riqualificazione delle caserme per la 
Polizia penitenziaria; 

- per quanto concerne l'entità degli interventi, si 
contano 134 istituti penitenziari interessati per un 
totale di circa 440 milioni di euro, nonché 35 istituti 
minorili per circa 120 milioni di euro; 

- si prevede la costruzione di nuovi padiglioni in sedi 
penitenziarie già esistenti, la riqualificazione di 
caserme dismesse e la ristrutturazione del 
patrimonio edilizio esistente;  

- mediante il Fondo complementare al PNRR sono 
finanziati nuovi padiglioni a Ferrara, Vigevano, 
Rovigo, Viterbo, Perugia, Civitavecchia e Santa 
Maria Capua Vetere, che porteranno 640 nuovi 
posti detentivi; 

- con la legge di bilancio 2024 sono stati stanziati 261 
milioni di euro in più per il 2025; 

- è stato inoltre istituito un conto di contabilità 
speciale presso il Commissario straordinario per 
finanziare un incremento di 7.000 posti detentivi. 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03867 
(Cappelletti - M5S)  
 
Tempistiche per l’adozione del Decreto Ministeriale sul 
«Conto termico 3.0» 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01907 (Lupi - NM) 
 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini  
­ le vicende giudiziarie e amministrative legate 

agli interventi di “demo-ricostruzione” nel 
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Iniziative a tutela delle famiglie coinvolte nello stallo 
urbanistico di Milano e nel blocco della legge “salva 
Milano” 

Comune di Milano non possono e non devono 
ricadere su circa 15.000 famiglie che hanno 
acquistato un’abitazione investendo i propri 
risparmi e riponendo fiducia nelle istituzioni; 

­ già nel maggio 2024 il Ministero intendeva 
collaborare con il Comune di Milano e con altri 
enti locali per individuare una soluzione 
normativa. Da quel confronto è nata una 
proposta emendativa inserita nel decreto-legge 
“Salva casa”, che però non ha avuto seguito a 
causa dell’opposizione di diverse forze 
politiche; 

­ la proposta mirava a fornire una solida base 
giuridica ai procedimenti di demo-
ricostruzione, superando l’attuale incertezza sul 
piano urbanistico ed edilizio, nel pieno rispetto 
delle prerogative parlamentari; 

­ nel luglio 2024 il Ministero ha preso atto della 
volontà di affrontare la questione attraverso 
una proposta di legge parlamentare, che è stata 
presentata poco dopo con il sostegno di tutti i 
gruppi della maggioranza.  

­ Il Ministero ha proposto una collaborazione alla 
Commissione competente per supportarne 
l’iter, che ha portato all’approvazione in prima 
lettura alla Camera nel novembre scorso; 

­ il testo è ora all’esame del Senato e spetta alla 
Commissione valutare i prossimi passaggi; 

­ si ritiene che il problema potesse essere già 
risolto l’anno scorso. Alcuni attori politici 
hanno però cambiato posizione, rallentando il 
percorso; 

­ l'auspicio è che il Sindaco di Milano abbia oggi 
una linea chiara, al fine di tutelare le famiglie 
coinvolte e rilanciare un settore economico 
strategico per la città, oggi fermo per il timore 
diffuso di assumersi responsabilità 
amministrative; 

­ si ribadisce la piena disponibilità del Ministero 
a collaborare con le amministrazioni locali per 
accompagnare l’iter di soluzione; 

­ il Ministero sta lavorando alla riscrittura del 
Testo unico dell’edilizia e a un disegno 
complessivo di rigenerazione urbana, 
strumenti fondamentali per il futuro del 
settore. 

Interrogazione a risposta scritta 4-04838 (Casu - PD)  
 
Iniziative per rafforzare i controlli nel settore 
dell’autotrasporto e affrontare le criticità del comparto 
logistico e merci 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04813 (Ascari - PD)  
 
Diritto della popolazione residente a conoscere i livelli di 
rischio ambientale nel proprio territorio 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04822 (Ghirra - AVS)  
 
Riattivazione della procedura di concessione del 
contributo per l'acquisto di veicoli non inquinanti 

Presentata 
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SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-02012 (Scalfarotto - IV)  
 
Crisi abitativa dopo il recente blocco dell'iter 
parlamentare del ddl "Salva Milano" 

Presentata 

 
 
in materia di Energia 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01908 (Boschi - IV) 
 
Iniziative per ridurre il costo dell’energia e garantire la 
sicurezza energetica attraverso estrazione nazionale e 
importazione di gas 

Presentata 

 
 
in materia di Lavoro e previdenza 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-01833 (Aloisio - FI)  
 
Misure volte al miglioramento delle condizioni e dei salari 
dei lavoratori in condizione di basso reddito 
 

Presentata 

 
 
in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Commissione 5-
03872 (Gallo - IV)  
 
Valutazione della proposta del Comune di Mistretta per la 
realizzazione di un nuovo istituto penitenziario 
 

Risposta del Sottosegretario alla giustizia Andrea Del 
Mastro Delle Vedove 
- La realizzazione del carcere di Mistretta era già 

stata prevista nel Piano carceri del 2010; 
- il CIPE tagliò 227,8 milioni di euro al piano, 

imponendo una riprogrammazione delle priorità da 
parte dell’Amministrazione penitenziaria. In tale 
contesto, il progetto di Mistretta fu espunto; 

- oggi la proposta è di nuovo all’attenzione del 
Commissario straordinario per l’edilizia 
penitenziaria; 

- saranno oggetto di valutazione la disponibilità 
dell'area da parte del Comune, la soppressione del 
Tribunale e la capacità ricettiva del Provveditorato 
regionale per la Sicilia. 

Interrogazione a risposta immediata in Commissione 5-
03874 (Gianassi - PD)  
 
Riqualificazione del carcere di Sollicciano a Firenze 
 

Risposta del Sottosegretario alla giustizia Andrea Del 
Mastro Delle Vedove 
- L’edificio presenta gravi difficoltà manutentive 

dovute alla sua architettura complessa; 
- sono in programma due appalti: 2,2 milioni € per 

reparto penale e 1,8 milioni € per reparto 
giudiziario. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03342 (Iaia - 
FdI)  
 
Iniziative per l’avvio dei lavori della strada statale 7 ter 
Salentina nel tratto San Marzano–Manduria e tempi di 

Risposta del Sottosegretario alle infrastrutture Ferrante 
- L’intervento riguarda il completamento funzionale 

della variante di Sava e Manduria, per circa 15 km, 
allo scopo di proseguire il tratto già in esercizio a 4 
corsie; 
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realizzazione dell’infrastruttura 
 

- sono previsti: pavimentazione, barriere, 
cavalcaferrovia, innesti stradali e viabilità di 
servizio; 

- i lavori sono stati consegnati il 26 febbraio 2024 e 
l’ultimazione è prevista per il 30 luglio 2026; 

- è in corso la progettazione di un adeguamento 
della SP86, collegamento strategico con la SS 7 
"Appia"; 

- l'intenzione è eliminare gli incroci a raso nonché il 
miglioramento della sicurezza con nuove strade di 
servizio, rotatorie, banchine e barriere; 

- il progetto è incluso nel Contratto di Programma 
2021–2025. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03881 
(Bagnasco - FI) 
 
Iniziative per la messa in sicurezza e il ripristino della 
viabilità sulla strada delle gallerie Riva Trigoso–Moneglia 

Presentata 
 

Interrogazione a risposta scritta 4-04848 (Giuliano - M5S)  
 
Abbandono dei rifiuti nel territorio della Capitanata 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04839 (Cappellacci - FI) 
 
Iniziative per il completamento della SS 389 e il 
miglioramento della viabilità nella costa orientale della 
Sardegna 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-02008 (Turco - M5S)  
 
Realizzazione della continuità territoriale della provincia 
di Taranto 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04818 (Pagano - PD)  
 
Potenziamento dei collegamenti stradati dei territori 
pugliesi e lucani 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04828 (Merola - PD)  
 
Realizzazione del passante di Bologna 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04830 (Lazzarini - Lega)  
 
Controllo pubblico sull'interporto di Padova 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-02025 (Centinaio - 
Lega)  
 
Rispetto del contesto ambientale nell’ambito della 
realizzazione di tre impianti fotovoltaici nel territorio del 
Comune di Carpignano 
 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-02026 (Spinelli - FdI)  
 
Criticità e conflitto di interessi nell'ambito dell'iter di 
approvazione delle opere di riqualificazione urbana del 
Comune di Rimini 
 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-02029 Fazzone (FI)  
 
Problematiche connesse al vincolo paesaggistico sul 

Presentata 
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territorio di Ardea e Aprilia 

Interrogazione a risposta scritta 4-02020 (De Cristofaro - 
AVS)  
 
Ripristino della linea ferroviaria Fossanova-Terracina 

Presentata 
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